
                                                                                     

 
Ata da reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação. Aos 
vinte e um dias do mês de março de dois mil e vinte cinco, com início às dez horas e oito 
minutos, realizou-se a reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência da 
Computação (PPGCC), no Auditório do Departamento de Ciência da Computação e Estatística. 
Presentes os Professores integrantes do Colegiado Alex Borges Vieira – no exercício da 
Coordenação – André Luiz de Oliveira, Edelberto Franco Silva, Heder Soares Bernardino, Regina 
Maria Maciel Braga Villela, Saulo Moraes Villela e Victor Ströele de Andrade Menezes. Os 
Professores Jairo Francisco de Souza e Marcelo Bernardes Vieira estavam de férias. O Professor 
Marcelo Ferreira Moreno estava em afastamento. Os Professores Fernanda Cláudia Alves 
Campos, José Maria Nazar David e Mario Antonio Ribeiro Dantas não participaram da reunião. 
O Professor Stênio Sã Rosario Furtado Soares encontra-se cedido ao Ministério da Educação e 
Cultura. O Professor Colaborador Luiz Maurílio da Silva Maciel participou da reunião. Os 
Professores Colaboradores Carlos Cristiano Hasenclever Borges, Raul Fonseca Neto e Wagner 
Antonio Arbex não participaram da reunião. Presente também a TAE, Sarah Abreu e Silva. O 
representante discente, Carlos Alexandre de Almeida Pires, não participou da reunião. 01 - 
Apreciação da pauta: na apreciação da pauta, foi solicitada a retirada do item “03 - Apreciação 
e homologação do Parecer (a ser anexado) da Comissão de Defesa de Dissertação sobre as 
Propostas de Dissertação dos alunos: Marcelo Rossini Castro, Marcelo Corni Alves, Ana Beatriz 
Kapps dos Reis, Igor Muniz Nascimento, Pedro Henrique Assis Silva, Cristiano Paschoalim de 
Almeida, José Ronaldo Mouro, Caio Seixas Duarte, Alexandre Vieira Pereira Pacelli, Davi 
Magalhães Pereira, Michael Vitor Zancanella Barboza, Rafael de Carvalho Clemente Oliveira, 
Wagno Leão Sérgio, Wallyce Fellipe Oscar Azy e Rafael Freesz Resende Corrêa”. Além disso, a 
Professora Regina solicitou a inclusão do seguinte item na pauta: “Eleição para recomposição da 
Comissão de Defesa de Dissertação do PPGCC". Em votação, a pauta com as alterações foi 
aprovada por unanimidade. 02 -  Apreciação e homologação do Processo Seletivo de 2025 do 
PPGCC: o Coordenador informou que o Professor Jairo, Presidente da Comissão, estava de férias 
e nos encaminhou um relato sobre o processo seletivo para ser lido na reunião. O Coordenador 
leu o relato destacando os seguintes dados: foram trinta e quatro inscrições com trinta e duas 
aprovações; dos aprovados destaca-se a forte presença de egressos das instituições federais; 
foram preenchidas as quatro vagas declaradas pela Computação Gráfica, dez de Inteligência 
Computacional (IC), das onze de Redes e Sistemas de Multimídia foram preenchidas dez e, das 
dez declaradas de Engenharia de Software, dezoito foram preenchidas. Ele falou sobre as 
dificuldades no uso do sistema Sigax, destacando a inadequação do formulário de inscrição ao 
nosso processo seletivo. Em nome da Comissão, ele agradeceu a ajuda da Sarah e dos demais 
membros da Comissão. Em seguida, o Coordenador levantou a seguinte questão: pelos 
documentos tanto de bolsa quanto de ingresso, alunos estrangeiros entram na cota e têm 
prioridade de bolsas. Ele disse que analisará a possibilidade de limitar a implementação, nestes 
casos, pelo nosso regimento, até porque, pela Universidade, não poderá haver limite. Depois, 
informou que tivemos dois estrangeiros aprovados no processo seletivo e que, pelo menos um, 
terá bolsa. Em continuação, o Professor Saulo pediu para ser orientador acadêmico da área de 
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IC. Finalizadas as deliberações, o Coordenador abriu a votação da pauta. Como consequência, o 
Processo Seletivo de dois mil e vinte e cinco foi aprovado por unanimidade. 03 - Apreciação e 
homologação do Parecer da Comissão de Defesa de Dissertação sobre os pedidos de 
Prorrogação dos alunos: Khalid Usman, Leonardo Azalim de Oliveira e Matheus Brugger 
Jenevain: o Professor Heder esclareceu que se trata de pedidos regulares de prorrogação. Ele 
também informou que os alunos Brian, Daniel e Saulo Bruno, enviaram depois do prazo de 
análise pela Comissão e, por isso, não tiveram os pedidos analisados a tempo. Além disso, o 
Professor Alex informou que a Júlia não encaminhou o documento para apreciação. Em votação, 
os Pareceres favoráveis às prorrogações foram aprovados por unanimidade. 04 - Desligamento 
do curso dos alunos Luciano Fernandes da Rocha e Gustavo de Oliveira Andrade, por 
abandono de curso: o Coordenador explicou que o Luciano estava com a matrícula trancada até 
o final do ano, porém, em janeiro, a Secretaria enviou um e-mail para alertá-lo sobre a 
necessidade de se matricular novamente, mas ele não deu retorno. Então, pela proximidade da 
renovação da matrícula para o primeiro trimestre, foi preciso trazer a situação para a análise do 
Colegiado, pois se trata de um caso de desligamento. Em seguida, ele informou que a Secretaria 
mais uma vez encaminhou e-mail ao aluno informando sobre a possibilidade de justificar o não 
registro da matrícula. Tempo depois, o aluno nos encaminhou a justificativa (anexada ao e-mail 
de convocação). O Professor Edelberto, orientador do aluno, informou que o Luciano não 
conseguiu liberação do trabalho, na Rede Nacional de Pesquisa (RNP), para cursar o mestrado, 
porém, passou em todas as disciplinas e está constantemente em contato com ele. Por fim, 
disse que o aluno está interessado em finalizar o mestrado. A Secretária esclareceu, então, que 
a situação do Luciano seria um caso de extensão excepcional de prazo de defesa. Sem mais 
considerações, em votação, foi aprovada por unanimidade a permanência do aluno Luciano 
Fernandes Rocha no PPGCC, bem como a extensão excepcional de prazo. Sobre o desligamento 
do aluno Gustavo, o Coordenador lembrou que este assunto já havia passado em reunião, nos 
Assuntos Gerais e, posteriormente, o discente foi avisado. Disse ainda que o discente nos 
retornou solicitando a ata da reunião, entretanto, foi informado de que o documento ainda não 
tinha sido confeccionado e não encaminhou justificativa até o momento presente. Para lembrar, 
a Professora Regina informou que o aluno fez matrícula nas disciplinas, mas não participou das 
aulas. Para finalizar, o Coordenador colocou em votação o desligamento do aluno Gustavo de 
Oliveira Andrade, sendo aprovado por unanimidade. 05 - Eleição para recomposição da 
Comissão de Defesa de Dissertação do PPGCC: o Coordenador comunicou sobre o pedido da 
Professora Regina em se desligar da Comissão de Defesa de Dissertação, visto que ela não está 
conseguindo contribuir de forma efetiva. Em seguida, o Professor Saulo se ofereceu para 
substituí-la. Em votação, a substituição da Regina pelo Saulo foi aprovada com apenas uma 
abstenção. Assuntos Gerais: A) Sucupira: o Coordenador informou que foram feitas muitas 
verificações e, praticamente, encerrou as ações da Sucupira, mas falta encaminhar para a 
PROPP. Ele disse que, provavelmente, gastará o prazo regimental, ou seja, encaminhará no dia 
vinte e quatro deste mês. Ele agradeceu a todos pela ajuda no preenchimento dos dados e 
enfatizou a importância da contribuição da Secretária, cujo papel foi fundamental no 
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levantamento dos dados, demonstrando bastante experiência na lida com Plataforma. Ele disse 
que deixará estas planilhas como um modelo, a ser preenchido ano a ano para facilitar as 
futuras avaliações. Foi noticiado ainda que alguns egressos aparecem em carreiras de destaque, 
trabalhando em empresas importantes e outros sendo líderes em pesquisas. Disse também que 
deu preferência no 4N para as produções com alunos do Programa. Em seguida, afirmou que a 
Professora Fernanda continuará na categoria Sênior. Depois, destacou a importância de vincular 
projetos às produções. Por fim, informou que tivemos a média de quatro prêmios por ano, 
dentro deste quadriênio. B) Desligamentos: o Coordenador somente informou sobre as 
solicitações de desligamento dos alunos Rodrigo Funchal Oliveira e Caio Almeida Rodrigues. C) 
Estrangeiro - entrada no segundo trimestre: o Coordenador informou que um candidato 
estrangeiro, aprovado no processo seletivo, perguntou se poderia ingressar no segundo 
trimestre. A Secretária lembrou que será designada uma bolsa para ele, mas precisará ingressar 
no primeiro trimestre para ser efetivada. Todos afirmaram que o discente deveria ingressar no 
primeiro trimestre, a fim de evitar prejuízos para o próprio aluno. O Professor Heder pediu que 
os professores fossem avisados sobre o ingresso de alunos estrangeiros, a fim de se prepararem 
com antecedência. D) Proap: o Coordenador avisou que no SIGA, na parte de orçamento, o 
valor referente a passagens não foi atualizado pela Pró-reitoria à medida em que os gastos 
foram feitos e, por isso, acreditávamos ter ainda condições de solicitar passagens via Proap. 
Porém, a Sarah entrou em contato, sendo informada de que este recurso havia sido finalizado. 
Então, ele esclareceu que agora temos somente uma pequena quantia no APG e, portanto, 
usará o Cartão Capes para os gastos com diárias e passagens. E) Carro oficial: o Coordenador, 
informou que não há, por enquanto, rubrica para solicitar carro oficial. F) Formato do curso: o 
Professor Saulo perguntou se será retomado o assunto sobre a mudança de formato trimestral 
para semestral no Programa. Em seguida, afirmou que as vantagens do formato semestral 
superam as suas desvantagens. G) APCN: o Professor Saulo perguntou se teria alguma 
perspectiva em relação à APCN do PPGCC. O Coordenador informou que, durante a Sucupira, 
ele já havia pedido ajuda a alguns professores para adiantarem a APCN. Ele disse que temos 
uma proposta quase pronta, entretanto, faltam algumas revisões. Além disso, posteriormente, 
ela passará pelos trâmites da Universidade. Disse ainda que vale a pena revisar o documento e 
atualizar com os dados obtidos pela avaliação do quadriênio. A ideia é agilizar, pois acredita que 
o edital será lançado em breve. Ele disse que já conversou com o chefe do Departamento, haja 
vista a necessidade de passar primeiro pela reunião do setor. Posteriormente, irá para o 
Conselho do Instituto, depois, será analisado pelo nosso Colegiado e, por fim, encaminhado à 
Pró-reitoria. Concluindo, ele disse que pediremos o curso de Doutorado no formato semestral e, 
posteriormente, mudaremos o formato do mestrado também. Por fim, ele informou que o 
Professor Jairo está criando um Regimento para o Doutorado análogo ao do Mestrado. H) Curso 
de Pós-graduação: o Professor André anunciou a criação de um curso de Pós-graduação (Lato 
Sensu) pelos Professores José Maria Nazar David, Regina Maria Maciel Braga Villela e Victor 
Ströele de Andrade Menezes. Ele disse que será lançado um edital, em abril, para selecionar 
docentes para ministrar as aulas, em seguida pediu a contribuição de todos. Ele informou ainda 
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que será direcionada uma bolsa Capes para o responsável pela disciplina, ademais, as aulas 
serão ministradas no formato de ensino à distância. I) ITHENTICATE: o Coordenador informou 
que abrirá uma conta no Programa ITHENTICATE (anti-plágio), a qual todos poderão ter acesso 
e, inclusive, os trabalhos de dissertação serão avaliados por este programa. Nada mais havendo 
a se tratar, a reunião foi encerrada às onze horas e trinta e um minutos. Eu, Sarah Abreu e Silva, 
lavro esta ata, que após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes na reunião. Juiz 
de Fora, vinte e um de março de dois mil e vinte cinco. 
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